

ность, готовить специалистов высокой квалификации;

- ответственность педагогических и научных работников за качество обучения и воспитания детей и молодежи;

- условия для подготовки и закрепления в высших учебных заведениях докторов и кандидатов наук с целью расширения фундаментальных и прикладных научных исследований и повышения научного уровня обучения студентов и аспирантов;

- условия для неуклонного повышения престижа и социального статуса преподавателей и работников сферы образования.

Ожидаемые результаты реализации доктрины

Качество образования

Государственная политика в области образования обеспечивает:

- создание демократической системы образования, гарантирующей необходимые условия для полноценного качественного образования на всех уровнях;

- индивидуализацию образовательного процесса за счет многообразия видов и форм образовательных учреждений и образовательных программ, учитывающих интересы и способы личности;

ном бюджете, расширения самостоятельности организаций отрасли и стимулирования эффективного использования бюджетных и внебюджетных средств.

Это позволит достичь уровня заработной платы, обеспечивающего устойчивую конкурентоспособность образования на рынке труда и поэтапно приблизить: оплату труда учителей и других педагогических работников к средней зарплате работников промышленности в РФ; иных работников образовательных учреждений к средней зарплате аналогичных категорий работников промышленности в РФ.

Уже на 1-ом этапе оплата труда педагогических работников из числа профессорско-преподавательского состава образовательных организаций высшего профессионального образования будет приближена к удвоенному размеру средней зарплаты работников промышленности в РФ.

Пенсионное обеспечение

Работникам образования на основе повышения оплаты труда и создания отраслевой пенсионной системы будет обеспечен достойный уровень пенсионного обеспечения.

тивности, создание условий для привлечения в сферу образования средств из внебюджетных источников.

Для реализации целей и задач, определяемых доктриной, обеспечивается достижение следующего уровня финансирования системы образования.

На 1-ом этапе (до 2004 г.) - темпы роста бюджетных средств будут опережающими по отношению к темпам роста общего объема расходной части бюджета.

Начиная с 2001 г. будут предусматриваться целевые средства на развитие образования, в т.ч. на информатизацию образовательных учреждений. Будут расширены возможности привлечения в сферу образования средств из бюджетов семей и других внебюджетных источников.

На 2-ом этапе (до 2010 г.) - следует обеспечить темпы роста объемов бюджетного финансирования образования в соответствии с темпами роста ВВП. Дополнительный объем финансовых средств будет поступать из семейных бюджетов и средств предприятий.

На 3-ем этапе (до 2025 г.) -

в Российской Федерации

- конкурентоспособный уровень образования как по содержанию образовательных программ, так и по качеству образовательных услуг.

Доступность образования
Всем гражданам РФ независимо от пола, расы, национальности, языка, происхождения, места жительства, отношения к религии, убеждений, принадлежности к общественным объединениям, возраста, состояния здоровья, социального, имущественного и должностного положения обеспечивается:

- общедоступное и бесплатное дошкольное образование;

- обязательное и бесплатное основное общее образование;

- общедоступное и бесплатное среднее (полное) общее образование, включая возможность выбора основных профилей обучения;

- общедоступное и бесплатное начальное профессиональное образование;

- бесплатное высшее и среднее профессиональное образование на конкурсной основе;

- бесплатное послевузовское образование на конкурсной основе в аспирантуре, докторантуре;

- дополнительное образование, для детей - на основе адресной финансовой поддержки детей из малообеспеченных семей;

- общедоступное и бесплатное специальное образование для лиц с ограниченными возможностями здоровья.

Оплата труда педагогических работников

Зарплата работников образования будет расти опережающим темпом, по сравнению со средней в промышленности, за счет увеличения доли расходов на образование в государствен-

при сохранении темпов роста бюджетного финансирования произойдет дальнейшее увеличение поступления в систему образования финансовых средств из различных внебюджетных источников.

В соответствующих бюджетах на очередной финансовый год, а также за счет иных источников, установленных законодательством, должны предусматриваться средства в объемах, необходимых для реализации положений действующего законодательства об образовании в РФ. Образование определяет положение государства в современном мире и человека в обществе. Отечественное образование имеет глубокие исторические традиции, признанные достижения:

в XX веке Россия стала страной всеобщей грамотности, первой вышла в космос, достигла передовых позиций во всех областях фундаментальной науки, существенно обогатила мировую культуру.

В последнее десятилетие многие завоевания отечественного образования оказались утраченными, поэтому доктрина призвана способствовать изменению направленности государственной политики в области образования, укреплению в общественном сознании представления об образовании и науке как определяющих факторах развития современного российского общества.

Опережающее развитие образования на основе настоящей доктрины призвано вывести Россию из кризиса, обеспечить будущее нации, достойную жизнь каждой семье, каждому гражданину России.

Новые технологии обучения иностранным языкам

С 11 по 22 сентября в рамках совместного проекта РГПУ им. А.И.Герцена и университета Северной Айовы был в 3-й раз проведен курс повышения квалификации преподавателей РГПУ по обучению новым технологиям преподавания иностранных языков. В семинаре приняли участие 20 преподавателей различных кафедр, осуществляющих подготовку студентов по английскому языку. Среди основных тем семинара были: "Современные подходы к обучению иностранным языкам", "Электронная почта, доски объявлений, телеконференции как средство обучения иностранным языкам", "Виртуальные объекты для обучения иностранным языкам", "Мультимедийные учебные программы", "Интернет как средство обучения всем видам речевой деятельности", "Видеодля обучения иностранным языкам", "Основы использования Web-CT", "Дизайн веб-страниц", "Дистанционное обучение иностранным языкам", "Power Point, Hyper Studio, Front Page".

Отличительной чертой курса была не только тематика занятий, но и методика их проведения. Полное название курса "Обучение современным технологиям обучения иностранным языкам при помощи современных технологий" полностью соответствует как содержанию его программы, так и методике проведения, т.к. каждое занятие действительно базировалось на применении в учебных целях всех новых технологий.

Занятия проводились преподавателями университета Северной Айовы Яной и Гартом Корниш - авторами и создателями курса, сумевшими, по отзывам всех участников семинара, буквально заразить всех своим искренним энтузиазмом и поистине неисчерпаемой энергией. Яна и Гарт Корниш приступили к разработке курса летом 1999 г., а уже к ноябрю 1999 г. - моменту начала проведения 1-го семинара, длившегося 4 недели (96 академических часов) - были готовы методические разработки для участников (увесистый том объемом свыше 100 страниц) и учебные материалы для каждого занятия (при том, что на каждом были за действованы новые технологии, трудно представить себе, сколько времени ушло на подготовку 96-часового курса).

2-й курс занятий был проведен в мае-июне 2000 г. К этому времени весь материал курса уже находился на сайте университета Северной Айовы.

Участие в семинаре потребовало и от российских участников очень больших усилий и энтузиазма – в течение 2-х недель занятия проводились ежедневно, с 14 до 19 часов, кроме того, каждый участник должен был выполнить все домашние задания и свой собственный проект с использованием новых технологий и представить его на итоговом занятии. К таким требованиям, обычным для любого американского студента, наши преподаватели не привыкли и потому некоторые "сошли с дистанции", не получив совместного сертификата РГПУ им. А.И.Герцена и университета Северной Айовы о прохождении курса повышения квалификации в области современных технологий обучения иностранным языкам. Но все же большинство наших преподавателей проявили стойкость и упорство, либо просто прониклись глубоким интересом к новым средствам обучения, а может, трезво оценили их перспективность, что и помогло им успешно завершить обучение. Кафедра английского языка и методики начального обучения английскому языку, например, прошла курс обучения в полном составе.

С ноября 1999 г. по октябрь 2000 г. более 50 преподавателей иностранных языков РГПУ прошли курс повышения квалификаций в области компьютерных технологий. С завершением сентябрьского курса завершился и 1-й этап совместного проекта с университетом Северной Айовы, целью которого было ознакомление преподавателей РГПУ с новейшими технологиями обучения английскому языку, для чего и был организован курс повышения квалификации.

Следующий этап проекта – внедрение новых технологий в учебный процесс. Для этого всем участникам курса нужно будет продолжить работу над начатыми проектами. Впрочем, большинство из них ее и не прекращали, о чем свидетельствуют интересные доклады и материалы, представленные на состоявшейся в мае 2000 г. международной научно-практической конференции "Информационные технологии в образовании: проблемы, перспективы". Однако продолжали работу в первую очередь те, кто имеет дома компьютер и выход в Интернет, что все равно не гарантировало внедрения новых разработок в преподавание. Однако уже в ближайшее время нам будут предоставлены возможности как для подготовки материалов, так и для проведения занятий с применением всех современных технологий.

Как сказал А.Н.Леонов, директор Информационно-аналитического центра РГПУ, на базе которого проводился семинар:

- в настоящий момент оборудуется зал общего доступа для использования электронной почты и работы в Интернете;

- создан сервер видеоконференций, позволяющий общаться с университетами всего мира;
- на сервере университета открыто 40 электронных почтовых ящиков для студентов, выделяются почтовые ящики для сотрудников;
- закупается класс с музыкальным оборудованием для сочинения и исполнения музыки;
- увеличена скорость работы Интернета по сравнению с прошлым учебным годом в 8 раз (сейчас наш Интернет работает вдвое быстрее, чем в СПбГУ);

- регулярно проводятся телеконференции с университетом Северной Айовы и университетом Потсдама;

- ведутся работы по оптоволоконному соединению к Интернету факультетам иностранных языков, русского языка как иностранного, дошкольного образования, музыки, коррекционной педагогики и философии человека, филиала РГПУ в г. Выборге.

Судя по всему, бурное развитие материально-технической базы намного превышает нашу готовность задействовать ее в полном объеме, поэтому вопрос о подготовке методических разработок и заданий для студентов становится чрезвычайно актуальным. Следующий этап курса повышения квалификации направлен на реальную помощь преподавателям РГПУ в создании методических разработок с использованием новейших технологий. Весной 2001 г. специалисты из Северной Айовы приедут в С.-Петербург для предоставления технической помощи в подготовке материалов, над которыми работают преподаватели иностранных языков нашего университета. Очередной курс повышения квалификации пройдет в форме индивидуальной работы, ориентированной на завершение подготовки дидактических материалов.

Что касается курса повышения квалификации для преподавателей иностранных языков в его предшествующем виде, то судьба его тоже будет иной. Теперь этот курс для учителей школ и преподавателей вузов будет предоставляться преподавателями РГПУ в качестве платной образовательной услуги.

В.Погосян,
зам. директора Института образовательных технологий